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КРИТИЧКИ ПРИКАЗ МОНОГРАФИЈЕ  
ПЛАНЕТА ДАДА. ИСТОРИЈА И ПОЕТИКА, 

ПРЕДРАГА ТОДОРОВИЋА
(Предраг Тодоровић, Планета Дада. Историјат и 

поетика. Београд: Службени гласник, 2016, 347 стр.)

Монографија Планета Дада. Историјат и поетика представља 
опсежну географску, историјску и компаративнo-књижевну реконструк-
цију покрета који је обележио прве деценије двадесетог века. Ово дело је 
написано и објављено на стогодишњицу дадаизма и представља заправо 
врсту књижевно-историјског атласа дадаизма. Ова монографија, како 
аутор пише, представља покушај да се истински валоризују улоге и зна-
чаји појединаца у самом покрету Даде и да им се дâ место које им при-
пада. Покушај који је, рекли бисмо, и успешно испуњен јер аутор настоји 
током свог писања да укаже на пропусте, погрешна представљања дада-
изма у разним антологијама, студијама, на идеолошке искривљености 
(„Дадаизам је анархизам”), потцењивања и несагледавања утицаја дада-
изма на модерну уметност. Јер, истиче аутор, „Дада је све”. Без Даде не 
би било ни савремене уметности, позоришта, филма, плеса. Дада је, ето, 
први увео перформанс који је данас саставни део савремене уметности.

Историјски... јер први део монографије, „Историјат Даде”, доноси 
хронолошки преглед развоја овог уметничког покрета по градовима 
у којима се јављао. Путовање планетом Даде започиње у Цириху 1916. 
године у кабареу „Волтер” као родним местом дадаизма. Аутор излаже 
најпре биографије првих дадаиста, „седморици величанствених” – 
Хуго Бал, Тристан Цара, Ханс Арп, Софија Тојбер-Арп, Еми Хенингс, 
Рихард Хилзенбек и Марсел Јанко, и описује њихову улогу у стварању 
тог покрета. Кроз приказе програма, манифеста, плакате (нпр. „Како 
направити дадаистичку песму”), Тодоровић приказује да, упркос увре-
женом мишљењу, Дада није настала ни из чега, већ да је била добро тео-
ријски утемељена. Истакнут је значај кабареа „Волтер” у настанку овог 
покрета и поглавље које је посвећено рођењу Даде богато је познатим и 
непознатим чињеницама, анегдотама (постојала је водица за косу Дада) 
о деловању дадаистичког језгра и уметницима који су гравитирали око 
њега. Две су фазе у првим почецима, једна везана за кабаре „Волтер” који 
је био вид протеста против свега, рата, конвенција, традиција, итд., и 
друга везана за галерију „Дада” у Цириху.
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Атлас... јер се планета Дада потом окреће у правцу Северне Аме-
рике, где се од 1915. до 1923. развијала њујоршка Дада. Дате су биогра-
фије најважнијих дадаиста, Марсела Дишана, Франсиса Пикабије, Мана 
Реја, Алфреда Штиглица и Артура Кревејна, и описани њихови допри-
носи дадаизму. Путовање планетом Дада наставља се у немачким гра-
довима, Берлину, Келну и Хановеру. Деловања главних носилаца дада-
изма у овим градовима – Рихарда Хилзенбека, Раула Хаусмана, Јоханеса 
Бадера, Хане Хек, Валтера Меринга, Георга Гроса, Макс Ернста, Јoханеса 
Баргелда, Арпа и Курт Швитерса – представљена су детаљно. Посебна 
пажња је посвећена дадаистичким часописима који су оснивани у тим 
градовима. Следећа етапа на том путовању јесте неизбежни град свет-
лости, Париз: Тодоровић посебну пажњу посвећује француским дада-
истима, Бретону, Арагону, Елијару, Супоу који су дадаизму приступили 
пре него што су основали други покрет, надреализам. Дадаизам јесте 
била основа тог новог покрета – и надреализам се не може разумети а 
да се не упозна дадаизам. Уосталом, истиче аутор, ови писци су прихва-
тили механизме дадаизма које су после прилагодили у својим уметнич-
ким истраживањима. Даље путовање планетом Даде води читаоца кроз 
Италију, Холандију, Белгију, Шпанију, Мађарску, Чехословачку, Пољску, 
Русију, Југославију и Јапан. Дадаизам се у Југославији појављује тек 1921. 
и везује се првенствено за име Драгана Алексића тзв. Дада. Он је имао 
своју чету следбеника, објавио је и он два значајна часописа, Дада Танк 
и Дада Џез. Поред Алексића, ту су и браћа Мицић: аутор се осврнуо и 
на амбивалентне везе браће и Алексића, зенитизма и дадаизма. Покре-
тање часописа Зенит види као одскочну даску за промоцију Алексиће-
вог поимања дадаизма. Иако, на први поглед, након мапирања покрета, 
може изгледати да се дадаизам, географски гледано, ширио прилично 
стихијски, аутор показује да постоји лабави оквир који је повезивао раз-
личите форме овог покрета, међусобна прожимања, праћења и подржа-
вања од стране самих дадаиста, ма у којој земљи се налазили. 

У другом делу монографије, Тодоровић разматра „Поетику Даде” и 
приказује спајање књижевности и ликовне уметности. То је и покушај да 
се обухвате све предрасуде и измишљотине, како наглашава аутор, како 
дадаиста, тако и о њима; у том делу монографије истиче се да дада пред-
ставља преокрет којим су тадашњи уметници оспоравали представе о 
уметности и књижевности: то није била несвесна, стихијска уметност, 
већ програм „лудила и деструкције”, антипоетика. Дада се окреће 
естетици ружног, ругања, пародији, сатири, апсурду. Инсистира се на 
акту случајности, који ће бити једна од главних одлика надреализма, 
и Тодоровић приказује на примеру дадаистичке поезије која је субвер-
зија традиционалне поезије, у сваком погледу – у рими, форми, смислу, 
језику, итд. Подвлачи се веза између сликарства и књижевности и кроз 
примере па се разматра и мешање жанрова, посебно слика-манифеста и 
песама-цртежа. Стога и не чуди што је једно од наредних поглавља (VI) 
у књизи посвећено књижевним претечама дадаизма, иако су дадаисти 
настојали да се радикално одвоје од уметничке традиције, Алфреду 
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Жарију (Тодоровић констатује да је апсурд недовољно истражен у дада-
изму) и Гијому Аполинеру, који је писао своје чувене калиграме. У истом 
поглављу (VI) аутор се осврће и на дела Кристијана Моргенштерна, 
Василија Кандинског, Паула Шербарта, Хуго Бала. Један је део посвећен 
и звучној поезији, који је занимљив за читаоца ове монографије. 

Посебно поглавље посвећено је дадаистичкој субверзији која се 
односила на све облике људске делатности и која се ослања на укидање 
дидактичког и естетског постулата у уметности, и стога је разумљиво 
што се аутор осврће на ток мишљења, аутоматско писање, аутоматску 
поезију, импровизације, апсурд, дадаистичку спонтаност, уништење 
језика и стварање метајезика. 

Наредна поглавља посвећена су дадаистичким манифестима, смеху, 
употреби маске у дадаизму. Прва дадаистичка дешавања одиграла су се 
у кабареу „Волтер” у Цириху, у којем су учествовали образовани људи 
који су живели на маргинама друштва у Швајцарској и Немачкој, и за 
које је Први светски рат представљао пораз културе, уметности, морала. 
Дада је себе прогласила антиуметничком, антипоетском, антикњижев-
ном, па су прве манифестације даде биле шаролике, одликовале су их 
хумор, ругање свима и свему, као вид отпора од стварности и дебакла 
цивилизације. Маске су биле вид провокације својствене дадаистима, 
који је имао посебан ефекат за гледаоца. 

У наредним поглављима разматрају се однос дадаизма и других 
праваца авангарде тог доба: футуризма, експресионизма, надреализма. 
Посебно је интересантно поглавље у којем се истиче допринос дадаизма 
надреализму. Главни француски надреалисти, Бретон, Арагаон, Супо, 
Елијар, били су најпре дадаисти да би накнадно постали надреалисти. За 
Тодоровића, критика је потценила улогу и значај дадаизма у надреали-
зму, а самим тим и преценила надреализам и његову оригиналност, што 
отвара простор за нова критичка тумачења, па и полемике.  

На крају другог дела дат је „Епилог звани неодада”, у којем се истиче 
трајање дадаистичких идеја и концепата до данашњице, као  и њихово 
присуство у различитим формама савремене уметности које смо већ 
поменули: концептуална уметност, видео-уметност, филм, позориште... 
Дада је, и даље све или ништа, како је то својевремено рекао Тристан 
Цара. Данас се траг дадаизма огледа у било ком облику модернизма, ма 
како се звао – неодадом, неоавангардом.

Посебно истичемо изузетну ликовну опрему ове монографије, мно-
штво слика, плаката, реклама, корице књига, часописа, сцене из пер-
форманса и представа, рукописе, итд. Тодоровић је посебно истицао у 
поглављима ове монографије мултимедијални карактер даде, његово 
експериментисање са графичким и типографским елементима које су 
пропагирали кроз своје часописе, књиге, плакате, рекламе и који су са- 
ставни део теоретског изучавања овог покрета. Уложен је велики труд у 
налажењу и постављању тог материјала у оквиру текста, и рекли бисмо 
да је и Тодоровић писац-уметник-дадаиста.

Критички приказ монографије Планета дада. Историја и поетика, Предрага Тодоровића
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Истакли бисмо, такође, и напор ауторa да, у оквиру посебног дела под 
називом „Додатак: Биодада”, представи списак од 144 имена и основне 
податке дадаиста и оних који су учествовали у дадаистичким активно- 
стима, са основим подацима о свакоме – наведене су године рођења и 
смрти, националност, године кад су се сусрели са Дадом, године које су 
тада имали и градови у којима су стварали као дадаисти. 

Библиографија је импресивна и садржи неколико различитих темат-
ских целина. Дата је листа дадаистичких и авангардних часописа, књига 
и текстова дадаиста, које је аутор користио као изворе за своје истражи-
вање. Монографија садржи и индекс имена. 

Монографија Планета Дада. Историјат и поетика представља 
систематско и компаративно истраживање у географском, историјском, 
културолошком и теоријском смислу, једног протејског покрета који 
је оставио траг на развој разних националних књижевности, ликовне 
уметности, позоришта, филм, плеса. У том смислу, ова монографија 
представља важан и значајан, такорећи незаобилазан прилог у изуча-
вању дадаизма, посебно што аутор не заузима пасивну позицију, већ и 
суптилно полемише и отвара просторе за полемике. Настојањем аутора, 
врсног познаваоца авангардистичких тенденција у европској књижев-
ности, да дâ свеобухватан приказ планете Дада, ова монографија пред-
ставља, на једном месту, ризницу података, информација и идеја за сва-
ког ко проучава модерну и савремену књижевност, ликовне уметности, 
мултимедијални свет. 




